

■聚焦高质效法律监督·精准帮教罪错未成年人■

迷途少年成为优秀志愿者

本报讯(记者郝雪 通讯员白焘 牛静)“抢险救灾时,那种被需要的感觉太棒了!”近日,曾因犯罪被附条件不起诉的未成年人小林(化名)向检察官报喜——因在救灾一线表现突出,他被企业授予“优秀志愿者”称号。这一转变的背后,是陕西省宝鸡市检察院“1+3+N”社会化帮教模式的生动实践。

2024年3月,小林因参与犯罪被移送宝鸡市金台区检察院审查起诉。面对4名涉案未成年人,该院联合司法社工、心理咨询师、家庭教育指导师组成专业团队,通过社会调查、心理评估、家庭溯源等“靶向诊疗”,精准制定分级处遇方案。最终,该院对犯罪情节较轻的小林、小郑作出附条件不起诉处理,并为他们量身定制了

“家庭教育指导+技能培训+观护就业”全链条帮教计划。

“帮教不是‘单打独斗’,而是一场社会合力的‘接力赛’。”宝鸡市检察院未成年人检察办公室主任介绍,“1+3+N”模式是以检察机关为主导,联动司法社工、企业、社区三方力量,链接N项社会资源,促推“六大保护”融通发力,画出未成年人保护的最大同心圆。”

针对小林网瘾严重、家庭关系紧张等问题,办案检察官联合家庭教育专家对小林一家开展亲子关系修复;为阻断不良影响,司法社工为小郑设计“拒绝场景模拟训练”;同时,金台区检察院与爱心企业签订观护帮教协议,为小林、小郑提供挖掘机驾驶、电焊等职业技能

培训,帮他们实现从“管束”到“赋能”的跨越。

考验期内,宝鸡市遭遇持续强降雨,小林坚守抗洪一线,参与救灾重建20余次;小郑则在工作岗位上获评“技术新星”。2024年10月,二人因表现优异,均被依法不起诉。

据悉,2024年以来,宝鸡市检察机关通过专业化办案与社会化帮教相结合的模式,共帮教涉罪未成年人56名,其中12人重返校园,6人顺利就业,1人考入大学。

宝鸡市检察院党组书记、检察长李莉表示:“未成年人保护需要家庭、学校、社会共同努力,宝鸡市检察机关将以更专业的司法保护、更温暖的社会支持,成为引领迷途少年回归的那束光。”

教训看在眼里,敬畏刻在心里

福建:召开全省检察机关党风廉政建设工作会议

本报讯(记者张仁平)“2024年,全省受处分处理的检察人员大幅下降,但决不能盲目乐观、松劲懈怠,全面从严治检一步不停歇、半步不退让!”近日,福建省检察院召开全省检察机关党风廉政建设工作会议,该院党组书记、检察长侯建军指出,要准确把握检察机关党风廉政建设和反腐败斗争的形势任务,坚定不移把全面从严治检向纵深推进。

会议通报并分析了全省检察人员违纪违法情况。2024年以来,福建省检察机关深入贯彻落实全面从严治检战略部署,扎实开展党纪学习教育,自觉接受最高检党组巡视并推进整改落实,一体推进“三不腐”实施意见,检察队伍纪律作风持续向好,党风廉政建设取得新成效。

会议强调,要巩固深化党纪学习教育成果,把纪律教育贯穿检察人员成长全周期,融入组织管理全过程,纳入教育培训全覆盖,定期通报剖析违纪违法典型案例,用身边人身边事深化警示教育,促进检察人员真正把“看在眼里的教训”转化为“刻在心里的敬畏”。要深

实,一体推进“三不腐”实施意见,检察队伍纪律作风持续向好,党风廉政建设取得新成效。会议要求各级检察院始终把政治建设摆在首位,省检察院将围绕最高检部署,开展专项政治督察,加强检察管理,注重以反向审视促进源头防范,一体推进“三个管理”,促进高质效办案。

会议强调,要巩固深化党纪学习教育成果,把纪律教育贯穿检察人员成长全周期,融入组织管理全过程,纳入教育培训全覆盖,定期通报剖析违纪违法典型案例,用身边人身边事深化警示教育,促进检察人员真正把“看在眼里的教训”转化为“刻在心里的敬畏”。要深

入推进“四风”及腐败问题同查同治,持续落实中央整治形式主义为基层减负若干规定,对已发现问题的整改情况及时开展“回头看”。

在推动全面从严治检标本兼治、更重治本方面,要着力破解“八小时外”监督难题,深入分析全面从严治检中多发易发的、深层次的问题及原因,建立健全一批有效管用的制度机制,压紧压实全面从严治检各项责任。以严惩处强化“不敢腐”、以制度建设促进“不能腐”、以思想教育激励“不想腐”,着力锻造忠诚干净担当的检察铁军,以全面从严治检新成效为福建检察工作奋勇争先提供坚强保障。

坚定信念信心 实干创造实绩

(上接第一版)大会的成功,激励全国各族人民接续奋斗、勇往直前,扎实做好2025年各项工作,在新征程上展现新担当新作为。

当前,我国发展既存在外部环境不确定性的挑战,也面临新旧动能转换的压力。高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,任务艰巨,责任重大。越是形势复杂严峻,越要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,咬定目标不放松、敢闯敢干加实干,将会议精神转化为改革实效、发展实绩。

在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大,我们更加坚定必胜信心。过去一年,面对多重困难挑战,我国经济总量首次突破130万亿元,增速居世界主要经济体前列。这充分体现了我国发展的规模优势、市场优势、人才优势、创新优势,更突出彰显了党中央集中统一领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势。面向未来,时、势、义都在我们这一边。坚定信念信心,保持战略定力,集中精力办好自己的事情,就一定爬坡过坎、越沟迈壑。人民代表大会制度

在推动国家发展、人民幸福、民族复兴的历程中,展现出巨大的政治自信和组织功效。进一步坚定制度自信,把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好,就能为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障。

实干方能兴邦,奋斗才能强国。从奥运健儿以千锤百炼一鸣惊人,到功勋模范以常年坚守成就不凡,从亿万农民以辛勤耕耘实现粮食生产“二十连丰”,到民营企业以艰苦创业创造世界品牌,实践生动说明:实现梦想,没有捷径,唯有实干。决胜“十四五”,我们要保持“行百里者半九十”的清醒,磨炼“登绝顶莫辞劳”的毅力,敢于担当、善于作为,努力完成全年经济社会发展目标任务。全国人大及其常委会紧紧围绕党和国家工作大局,认真履行宪法和法律赋予的职责,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,进一步增强监督工作的针对性和实效性,定能为高质量发展提供坚实法治保障。

习近平总书记深刻指出:“中国式现代化的新征程上,每一个人都是主

角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。”前进道路上,必须坚持把人民至上,充分尊重人民主体地位和首创精神,不断健全人民当家作主制度体系,激发亿万人民的积极性、主动性、创造性。充分发挥人民代表大会制度践行全过程人民民主、保障人民当家作主的显著优势,倾听人民群众意见和建议,保持同人民群众的密切联系,自觉问计于民、问需于民,必将把全体人民力量更加有效地凝聚到推进中国式现代化上来。

团结一心谋发展,踔厉奋发向未来。收官之年,实现预期目标时间紧、任务重、要求高,必须以时不我待的精神、分秒必争的行动狠抓落实。时间不等人,历史不等人。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,团结奋斗、锐意进取,一步一个脚印把中国式现代化的宏伟蓝图变成美好现实。

(新华社北京3月11日电)

小王收到特殊的成人礼

本报讯(记者史勇 通讯员郑佩娜)“从未想过,我还能受到表扬。”近日,刚满18岁的小王(化名)在浙江省乐清市检察院检察官以及市委政法委、市平安建设促进会工作人员的注视下,接过了“助人为乐”奖杯。此时此刻的关注和鼓励,成为送给他的一份特殊成人礼。

2024年10月,参与打架群殴的小王因涉嫌寻衅滋事罪被公安机关移送至乐清市检察院审查起诉。“当时我只想着为朋友撑腰,太冲动了。”小王告诉检察官。

面对未成年犯罪嫌疑人,惩罚不

是最终目的,教育矫治才是关键。透过案卷,检察官发现了小王的是非观存在偏差,经过社会调查和家访,也发现了小王的父母虽然深爱儿子,但常对其采用简单粗暴的教育方法。

为精准帮教小王,检察官与社工成立帮教小组,为其量身定制帮教方案,同时责令其父母接受家庭教育指导,改进教育方式,修复亲子关系。经过心理疏导和教育,小王慢慢学会分辨义气与违法的边界,增强了法治意识。

考虑到小王作案时系未成年人,且具有自首、自愿认罪认罚、取得被害人谅解、初犯等情节,具备监护帮

教条件,2024年10月,乐清市检察院对其作出附条件不起诉决定,并设置六个月考验期限。

令人欣慰的是,小王在考验期内不仅遵守帮教考察规定,还做了好事。“那天我和朋友下夜班,正好看到车祸导致有棵大树着火,就赶紧去灭火。”小王与检察官分享道。

“虽曾在人生旅途中迷路,但你做到了迷途知返,要将这份热忱和善良保持下去,让青春在努力奋斗中绽放。”在这场未成年人的特殊教育仪式上,检察官送给小王的寄语满怀殷切期望。



视窗

水葫芦泛滥? 督促整治!

近日,湖北省当阳市检察院公益诉讼检察部门干警到漳河清溪河段现场察看水葫芦泛滥情况,针对发现的外来物种入侵导致生态环境受损等问题,督促相关部门及时整治。
本报记者蒋长顺 通讯员王金萍摄

检察动态

【山西省检察院】 联合举办职务犯罪预防警示教育同堂培训

本报讯(记者吴杨泽 王鹏翔)日前,山西省检察院与省监狱管理局联合举办警示教育暨监狱民警职务犯罪预防同堂培训。培训以电视电话会议的方式举行,各监狱主要领导及管教民警,各市检察院、派出所主要领导及派驻检察室全体干警共计2500余人参加。本次培训为监狱民警进一步树立法治意识、增强法治观念、规范履职行为、防范执法风险注入了“营养剂”和“防腐剂”。培训中,阳泉监狱检察院检察长付利宝以“明法纪,远离职务犯罪;尽职责,确保监管安全”为主题进行授课,并通过典型案例剖析,告诫监狱民警要以案为鉴,严守纪法规矩。



近日,河北省魏县检察院组织该院全体干警前往廉政教育基地参观学习,真实鲜活的案例让干警们深受触动。图为参观结束后,全体党员重温入党誓词。
本报通讯员刘琪撰

【成都市检察院】 组织“法治光影·检察为民”媒体观影会

本报讯(记者查洪南 通讯员刘峥峥)近日,四川省成都市检察院举办“法治光影·检察为民”媒体观影会,邀请媒体记者观看《何以看见》《剪辑》《那么远 又那么近》三部法治微电影,借此增进社会对检察工作的理解支持。据悉,三部作品均改编自真实案例,《何以看见》展现了锦江区检察院妇女权益保护团队在预防网络诈骗暴力等方面的作为,呼吁女性增强自我保护意识;《剪辑》聚焦食品安全,通过一根“绳子”串联故事,诠释检察官从源头治理的智慧;《那么远 又那么近》采用“古今同框”手法,展现了邛崃市检察院保护文物的履职故事。



近日,山东省诸城市检察院检察官走进辖区密州路学校,为该校学生开展普法宣传活动。检察官向学生们讲解了校园欺凌的表现形式、法律后果及应对方法,帮助学生们增强法律意识和自我保护能力。
本报通讯员孙晓燕撰

【渭源县检察院】 府检联动推动法治政府建设

本报讯(记者南茂林)近日,甘肃省渭源县政府与县检察院联合印发《关于建立健全府检联动机制的意见》,健全行政执法与刑事司法衔接、公共利益协同保护、检察建议办理督导等八项机制。《意见》明确,行政机关协助配合检察机关调查核实,及时移交相关线索,做好行政复议、行政诉讼和检察建议落实工作。检察机关立足职能,综合运用起诉、抗诉、检察建议等方式依法开展监督,主动将检察工作融入社会治理工作大局。双方将通过开展专项行动形成工作合力,通过业务交流、“同堂培训”等方式提升行政执法和检察监督能力,并畅通行政机关人员参与检察工作的渠道。



近日,浙江省宁波市检察院联合宁海县检察院来到县域主要烟花爆竹销售点与储藏点开展实地走访,排查公益诉讼案件线索。
本报记者蒋杰 通讯员杨莹 罗公俭摄